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ABSTRAK

Hafidzah (NIM. 16 441 069). Pengembangan Modul Ajar KEPOH (Komik
Edukasi Profesor Hana) Materi Perubahan Wujud Benda Kelas Il Sekolah
Dasar. (Dibimbing oleh Nataria Wahyuning Subayani, M.Pd dan Ignatia
Alfiansyah, M.Pd)

Tujuan pembelajaran dapat terwujud secara optimal tidak luput dari saling
mendukungnya kompenen dalam pembelajaran baik pendidik, peserta didik,
maupun bahan ajar. Bahan ajar dalam pembelajaran dapat berupa media
permainan, media visual, media audio visual, maupun media dalam bentuk buku.
Bahan ajar dapat membantu tercapainya tujuan pembelajaran salah satu
alternatifnya ialah menggunakan modul dalam bentuk komik sebagai bahan ajar.

Penelitian ini bertujuan untuk menghasilkan modul ajar KEPOH (Komik
Edukasi Profesor Hana) Materi Perubahan Wujud Benda Kelas I11 Sekolah Dasar
yang layak untuk digunakan.

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah model pengembangan
ADDIE (Analysis, Design, Development and Implementation, Evaluation). Dalam
menentukan Kkelayakan modul dilakukan validasi terhadap aspek isi, aspek
penyajian, aspek kebahasaan, dan aspek kegrafikaan sesuai dengan Kkriteria
kelayakan buku ajar menurut BSNP (Badan Standar Nasional Pendidikan)

Berdasarkan hasil analisis data yang telah dilakukan mengenai
Pengembangan Modul Ajar KEPOH (Komik Edukasi Profesor Hana) Materi
Perubahan Wujud Benda Kelas Il Sekolah Dasar, mendapat skor akhir 3.96
dengan kategori sangat baik sehingga Modul Ajar KEPOH (Komik Edukasi
Profesor Hana) Materi Perubahan Wujud Benda Kelas Il Sekolah Dasar layak
untuk digunakan berdasarkan kriteria kelayakan buku ajar menurut Badan Standar
Nasional Pendidikan (BSNP).

Vi



ABSTRACT

Hafidzah (NIM. 16 441 069). Teaching module development KEPOH (Komik
Edukasi Profesor Hana) material changes in the form of objects in grade Il of
elementary school. (Guided by Nataria Wahyuning Subayani, M.Pd and Ignatia
Alfiansyah, M.Pd)

Learning objectives can be realized optimally and cannot be separated
from mutual support of compenents in learning both educators, students, and
teaching material. Teaching materials in learning can be form of game media,
visual media, audio-visual media, and media from of books. Teaching materials
can help achieve the learning objectives. One alternative is to use modules from
comic as teaching materials.

This research aims to KEPOH (Komik Edukasi Profesor Hana) material
changes in the form of objects in grade 111 elementary school worthy of use.

The method used in this research is the ADDIE development model
(Analysis, Design, Development and Implementation, Evaluation). In determining
the feasibility of the module, validation is carried out on content aspects,
presentation aspects, linguistic aspects, and graphic aspects in accordance with the
eligibility criteria for textbooks according to BSNP (National education standards
agency).

Based on the resultsof data analysis that has been carried out regarding the
development teaching module of the KEPOH (Komik Edukasi Profesor Hana)
material change in the form of objects in grade Il elementary school, got a final
score of 3,96 in the very good category so that the teaching module of KEPOH
(Komik Edukasi Profesor Hana) material change in the form of objects in grade
Il elementary school is feasible to use based on the book eligibility criteria

according to the national education standards agency (BSNP).

vii



DAFTAR ISI

Halaman
HalamMan JUAULL..........ooieee e I
Halaman Pernyataan Keaslian SKIPSH ......cocvvoiiiiiiiiiiiiic e i
Halaman Pengesanan ............cccvoiiiiiieie e iii
Kata PENGANTAL .......oiiiiiieiiiiee e WY
01 1 LSRR Vi
e 01 1 - Tod S oSO PR vii
DATTAN IS, bbb viii
Daftar Tabel (o 4 ...t B BB B Gy reereereveeceesReer s eeeeerenineans Xi
DAftar BAgAN ........ooiiiiiiii it e b Xii
DaAftAr GAMDA ... ..ee et sbe e bt esbe e b e seaaneas xiii
Daffag ampirarGe®....... . ..o g D N Xiv
BAB | PENDAHULUAN
A. Latar Belakang Masalah............coouoiiiiin i e 1
B. RUMUSAN Masalah ............cooouiiiiiii s 5
CQ Njuan PelglitiaM Y. 4 ....... 20 e e 0 ine D o e Ol A 5
D. Manfaat PENEHITIAN ......c.oiieiiiie ittt et e s 5
E. Batasan Penelitian .........cc.oiiiiieiieice ettt 6
BAB 11 KAJIAN PUSTAKA
A. Kajian Teori
1. Modul Pembelajaran

a. Pengertian Modul Pembelajaran ...........ccooooiiiiiineee 10

b. Tujuan Modul Dalam Kegiatan Belajar ............cccccoevevviiieiieiiciicns 10

C. Karakteristik Modul...........coovoiiiiiiiiic s 11

d. Kompenen-kompenen Modul.............ccoooiiiiiiiiiiineee 11

e. Kiriteria Modul yang Baik ..o 13

f. Format Penulisan Modul ... 14

g. Jenis-JeniS MOAUI ........cccveiviiiiiee e 15

viii



2. Media Komik

a.
b.
C.
d.

Pengertian KOMIK..........coiiiiiiceeee e 16
BentuK KOMIK .....cuiiiiiieeee e 16
Kelebihan Media KOMIK.........ccoooiiiiiiiiiii e 18
Peranan Media Komik Dalam Pembelajaran ............ccccccovvvveeiiveinennns 19

3. Kajian Materi Perubahan Wujud Benda Di Sekolah Dasar

a. Pengertian IImu Pengetahuan Alam............ccccooviiiiiniiiiiieee 20

b. Pembelajaran IPA Di Sekolah Dasar ..........cccooevveiiiiiiinneencienee, 21

C. Ruang LINgKUP IPA ...t 22

d. Tinjauan Materi Perubahan Wujud Benda..........ccccccoooviiivnenenicnnenen. 23

4. Karakteristik Peserta Didik Di Sekolah Dasar ...........ccccooceveeeiiininiiiennnnne 23

B. Penelitian Yang Relevan ..ot 26
C. Kerangka PIKIF ..........cciceiiiemieeiieseeseeiseseeseeseeitessesinssssesesassessasssesseesnsesnssnsesnsin 27

BAB Il METODOLOGI PENELITIAN

Al denis Penelitianih(dil........... 55 e G e o Toar e eeereeresnebhne s G e veeaee e Bane 28
B. Tempat dan Waktu Penelitian ..........c..ccooiiiiiiiciie i 28
CR Subjek PafielitidNLY. 4 ....... 00 e v i Lo e O 28
D. Prosedur PengembBanQan ..........coeiieiiiriiiiiiie i e 29
E. Teknik dan Instrumen Pengumpulan Data...........ccccooeieninininieienecic e 33
F. Teknik ANalisis DAta........cccioeiiresueiiesenesisiianieieiesiesie e sresesesseeseesssssestesnenns 35

BAB IV HASIL DAN PEMBAHASAN

A, HaSIH PENEIITIAN ..o st 38
B. PeMDANASAN....cciii i s 48
C. Keterbatasan Penelitian.......cccccoiiiiiie i 64
BAB V PENUTUP

AL SIMPUIAN et 65
B SAIAN.....eeie e 65



DAFTAR PUSTAKA . ettt

LAMPIRAN



DAFTAR TABEL

Halaman
Tabel 1.1 Pemetaan Kompetensi Inti dan Kompetensi Dasar...........c.cccceevverieannens 6
Tabel 3.1 Kisi-kisi Instrumen Validasi Ahli Materi.........cc.ccoovvviiiininiiciencs 34
Tabel 3.2 Kisi-kisi Instrumen Validasi Ahli Media.........cccoocevvveviviiniieenenecene, 34
Tabel 3.3 Kisi-kisi Validator Penelitian Pengembangan ..........ccccccoocevveienininenne. 34
Tabel 3.4 Pedoman PenSKOIaN .....ccccivieiineeeiiiiiinie e 35
Tabel 3.5 Konversi Data Kuantitatif ke Data Kualitatif .............cccocooeviniinnnnnns 36
Tabel 3.6 Kriteria Kelayakan Pengembangan............cccccooeriniiineieiencncncnces 37
Tabel 4.1 Validator ANTE IMALEIT.......c.ooviiieie i 43
Tabel 4.2 Hasil Validasi Anli Materi ©.........ccoooiiiiiiiiii i 43
Tabel 4.3 Hasil Validasi Ahli Materi 1l ...........ccoooieiiiiiieninsiiseeneee e 44
Tabel 4.4 Hasil Validasi Materi...........cccooueieiiieiirie it sine e 44
Tabel 4.5 Validator AR IMEdIa ......cccoiiiioiiiiiesie e 45
Tabel 4.6 Hasil Validasi Anli Media | ... 45
Tabel 4.7 Hasil Validasi Ahli Media H.......covooiiiiiiiiiiieeeiie e 46
Tabel 4.8 Hasil Validasi Media.........c..coiiiniiii s 46
Tabel 4.9 Hasil Validasi Modul Ajar KEPOH ...t 47
Tabel 4.10 Hasil Pengembangan Modul Ajar KEPOH.........cccccoooiiiiiiic i, 52

xi



DAFTAR BAGAN

Halaman
Bagan 2.1 Kerangka Berpikir...........cccooiiiiiiiic i 27
Bagan 3.1 Prosedur Pengembangan Model ADDIE ...........ccccccoovvviieiieirerie e, 29
Bagan 3.2 Alur Pengembangan Modul Ajar KEPOH............cccooiiiciiicicie 30

xii



DAFTAR GAMBAR

Halaman
Gambar 4.1 Desain Awal Modul Ajar KEPOH ... 40
Gambar 4.2 Desain Cover Modul Ajar KEPOH ..o 42
Gambar 4.3 Desain Isi Modul Ajar KEPOH ... 42
Gambar 4.4 Desain Penutup Modul Ajar KEPOH..........ccccoiiiiiiiiiiee e 42
Gambar 4.5 Gambar Sebelum dan Sesudah ReViSi.............cccovvviieieinnniciciiinns 47
Gambar 4.6 Gambar Sebelum dan Sesudah Revisi Bentuk Soal ...............c.ccccceene 48

xiii



DAFTAR LAMPIRAN

Halaman
Lampiran 1 Instrumen Penilaian Validasi Ahli Materi..........cccccoevevieiiiciiciecnnenn, 70
Lampiran 2 Kisi-kisi Validasi Anli Materi .........cccccoeveviienieie i 73
Lampiran 3 Instrumen Penilaian Validasi Ahli Media ............ccooooviiiniicienen 77
Lampiran 4 Kisi-kisi Validasi Ahli Media..........cccooeiviiiiiiiiieseieee e 79
Lampiran 5 Hasil Validasi Materi I ........ccc.ccooviimneeiiiccecce e 81
Lampiran 6 Hasil Validasi Materi Il .............cccccoooiiiiiiecie i 83
Lampiran 7 Hasil Validasi Media | ...........cccoiiiiiiiiiiii e 85
Lampiran 8 Hasil Validasi Media 1l...........c.coooiiniiiiii i 86

Xiv



